

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 15
ULTRAMAR... 15
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor... Por menor...
MADRID, Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., han de ser
presentados a Bancos y Sociedades a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad Gene-
ral de Anuncios, en la Agencia de Anuncios, 8, plaza de la Bourse
París, y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7

AÑO XLVII. NUM. 14.059.

Madrid, Lunes 3 de Agosto de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

OS DIAS 6 Y 7 VISTAS; EL 8 A LAS 11 SUBASTA
de abajas vendidas, Victoria, 2.

Abanicos EN-TOUT-CAS Y PARAGUAS, SE
perjudica el que compre sin ver los de
M. de Diego.—Puerta del Sol, 13.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE
LA PAPELERA ARAGONESA
sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

EL RADIO DE ACCIÓN DE LAS COLUMNAS

Una de las principales causas que neutralizan la actividad de las fuerzas militares en operaciones en Cuba, es la necesidad de municiones y racionarse, que generalmente se ha de ejecutar volviendo las columnas al punto de partida, pequeñas bases de operaciones diseminadas por todos los ámbitos del teatro de la guerra.

Esto que dentro de una ocupación bastante nutrida para establecer una división de la superficie de la isla en zonas de no extraordinaria amplitud, constituye un obstáculo insuperable en la mayoría de las ocasiones, para terminar y llevar a fondo la mayoría de los proyectos intencionales.

Dice un refrán vulgar: «Del enemigo el consejo» y en las guerras de partida como en ninguna otra, este proverbio es una verdad irreconcilable. En esta guerra la observación del sistema de combatir, de moverse, de obtener información seguida por el partidario, puede producir excelentes enseñanzas que no hay desdoro en reconocer y admitir, porque el guerrillero vencedor siempre profundizó de la naturaleza del país, de sus condiciones defensivas, el carácter y costumbres de sus habitantes, de los medios de estimular y conquistar su buena voluntad y su apoyo, de los recursos que el país le ofrece, todo lo organiza y lo monta con sujeción al dominio que de estas cosas posee.

Si con tales inconvenientes luchara el artillero, habría sido imposible de ejecutar aquella repentina invasión de las Villas, Matanzas y Habana, por Máximo Gómez y Maceo en diciembre próximo pasado. No es asunto nimio avanzar sobre un territorio todavía no contaminado por la rebelión, con un efectivo de 8 ó 10.000 hombres, debiendo vivir, combatir y ocultar sus terribles; y si bien esta última circunstancia admitimos la posibilidad de ser vencida con aquiescencia y el silencio de la población rural, no tiene para nosotros la misma dificultad. Para ello existía la necesidad de tener convenientemente situados, para que no se anulase la rapidez de los movimientos, reas para la subsistencia, caballos para reponer los inutilizados por las duras excepcionales de una marcha fatigosa, municiones para completar las consumidas o los choques habidos con el adversario, y todo esto, que es fruto de una preparación meditada y estudiada, como quiera que no sea producto de sobrenaturales disposiciones de los caudillos rebeldes para la guerra, sino exclusivamente hijo del conocimiento perfecto del país que se proponen vadear; he aquí por qué la observación y su manera de proceder en tales casos, reemos puedan obtenerse muy felices resultados.

Dase siempre como condición ventajosa del insurrecto, y lo es en realidad, que su gente marcha a la ligera, que no tiene necesidades más que las más rudimentarias de la vida, que no lleva impedimentos, que no necesita mil servicios complementarios de las fuerzas regulares no pueden prescindir, y nosotros decimos: pues si esas cualidades están universalmente reconocidas como cualidades favorables, deberse en lo posible adaptarnos a esta manera especial de ser del enemigo que combatimos.

No es absolutamente imposible conseguirlo, por lo menos aproximándose en menor cantidad que la que representa una diferencia sensible en condiciones ventajosas, evitando el acarreo de raciones de etapa por medio de la ración en vivo, llevando sólo un escalón de municiones reducido, con la parquedad en el consumo de ellas, cual si no poseyéramos la abundancia con que el Estado las proporciona.

Y lo que es base esencial de la organización, que da verdadera aptitud para esta guerra, añadir a todas esas condiciones de movilidad y ligereza, la constitución de toda columna de persecución, esto es de toda columna que deba obrar a gran radio, de un tercio de su efectivo montado.

Un tercio del contingente montado ofrece medio abundante de exploración y flaqueo; de alcance para detener al enemigo, ganándole en velocidad y obligándole a fraccionarse ó batirse; medio sobrado de empuje y destrucción para el momento decisivo; recurso de que echa mano para la conducción de enfermos y heridos, si la necesidad la exige, sin desatender las imitaciones de la acción libre y desenvuelta; medio de conducción rápido y seguro de esos inconvenientes de que debe desprenderse la columna, sin desviarla de su dirección inicial si el punto donde radique la enfermería ó hospital, se hallase próximo sobre uno de los lados de la trayectoria de marcha; facilidad para convoyar y traer municiones de boca y guerra del establecimiento más inmediato, mientras la columna vivaquea sin necesidad de fatigarla con inútiles jornadas, y mil otros empleos razonables y útiles de las tropas montadas.

Y por fin, estableciendo un canchales de puntos de etapa para racionamiento y municionamiento, difícil, pero no imposible de combinar, sobre todo en aquellas comarcas donde quiera imprimirse a la guerra desusada actividad, eligiendo puntos de cruce en las comunicaciones, estén ó no poblados, de cuya situación tengan perfecto conocimiento todos los comandantes de columna de persecución.

No ambicionamos la suma perfección que puede darse a esos servicios en países dotados de abundantes y regulares comunicaciones; pero sí aquella que tienda a amorrar los obstáculos actuales, aumentando en lo posible el radio de acción de las columnas. Esto es, que si hoy en muchas zonas del territorio, contando con cinco raciones, solo pueden disponer aquellas de un radio representativo de la mitad de la duración que a su actividad se concede, ó sean dos jornadas, dejando una para combate y otras dos para regreso, después del que queda destruido el efecto alcanzado, pudiera aquella actividad ampliarse hasta tres ó cuatro jornadas, debiendo sólo perder una ó dos, no en completo retroceso, sino simplemente en desviación de su línea de marcha ó de la orientación del objetivo.

DESDE SAN SEBASTIÁN

1 AGOSTO.

Tal vez sea el único corresponsal, quien esto escribe, que se ha permitido, de vez en cuando, advertir a los donostiarros que se fijen más en las condiciones de la vida que aquí se hace.

Tal vez sea el único que, observando con pena que las corrientes de verano llevan otro rumbo, les haya dado la voz de alerta para que remedien un mal, cuyas resultas se tocan allá en invierno, traducidas en almonedas y desahucios.

Bien sabe Dios que en ello no me guía interés alguno personal y que solo me mueve el cariño a esta tierra que me encanta y esta población sin disputa la más bella de España.

Aunque todo refrán ó proverbio encierra en tonos vulgares una verdad y hay uno que dice: «quien bien te quiere te hará llorar»; jamás fué mi ánimo que los moradores continuos de San Sebastián no olviden un instante que este mundo no es más que un valle de lágrimas.

Vicarios tienen y predicadores, y a ellos toca, no a mí, recordarles la frase cristiana.

Lo que sí está dentro del radio de acción del periodismo militante, es preparar el bien de los pueblos y señalarles los puntos de interés local a que con preferencia deben dirigirse su atención y su mirada.

San Sebastián vive principalmente de lo que se llama industria de hoteles y en ella se aunan, se apañan y se complementan los intereses localizados todas clases: el de la patrona, el del comerciante, el del propietario.

Si uno de ellos sufre quebranto, los demás no tienen más remedio que resentirse. El interés del desarrollo del verano a todos afecta; es un interés común, un interés colectivo. Olvidarlo es un grave error, un error de triste trascendencia.

El afán constante de los donostiarros debe ser que el forastero halle tan agradable su estancia aquí, que al marcharse solo piense en volver a la hermosa capital de Guipúzcoa.

La iniciativa particular va en ese sentido y acaba de hacer un esfuerzo soberano; justo es decirlo.

El pensamiento surgió en la reducida tertulia de un almacén de pianos; era despartar a San Sebastián para la vida del arte.

La idea germinó de tal modo y fué tal su desarrollo, que, merced a su influjo, se ha levantado en poco tiempo en el ensanche de la Zurriola, calle de Euzcal-Erria, el Palacio de Bellas Artes, cuyo presupuesto no bajó de 20.000 duros. El salón principal es hermoso: alto de techumbre, sobrio en el decorado y con luz zenital, que entra á raudales por una armadura de hierro y cristal. Se abrió para la música en diciembre último, celebrándose en él un concierto. Los muros están revestidos de madera al interior, y eso hace de la elegante sala una verdadera caja armónica.

En el lado Norte hay un escenario y en él un magnífico órgano.

El salón se abre ahora para la pintura y la escultura, y tiene tan buena estrella la Exposición que uno de estos días, ha de inaugurarse, que las obras de arte cubren las paredes y se desbordan por la escalera y las dos pequeñas salas de la planta baja.

No hay lugar al crimen destinado. Para algunos afortunados que concocen al detalle el concurso artístico, la Exposición está en gran parte en la escalera y en las pequeñas salas.

Allí están los dibujos de Urrabieta Viego, el famoso artista que reside en París y dibuja á maravilla con la mano izquierda. Sus pavos, y sobre todo el toro de cuerda que alcanza á una vieja, son obras que hacen una reputación; Urrabieta tiene el encargo de ilustrar una edición inglesa del ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha, y lo hará por una suma fabulosa.

En sitio donde apenas se ven, están colgados los admirables pastetes de Rivera, bocado exquisito que hará las delicias del gastrónomo afortunado que los adquiere. Son una nota brillante del concurso, singularmente los desnudos.

Allí está Roussin, representado por dos de sus obras: Carmen y Coultises de ópera. Carmen es muy guapa. A sus ojos negros y hermosos se asoma el alma. El cuadro atrae por la belleza del modelo y por la conciencia del pintor al reproducirla.

Allí hay un Fortuny, de los comienzos de su carrera artística hecha en triunfo, y una cabeza de Rosales, de irreprochable corrección, y el Húsar de Villegas. Cualquiera, al ver estas obras y la Ofelia y la Magdalena de Palmeroli y otras muchas que ahora se exhiben, creería que la Exposición es de arte retrospectivo.

En la escalera está un primer de Arredondo, que titula Escena campestre, y un lindo cuadro de G. Rodríguez, sentido en las márgenes de Guadaira, y los fruteros de Rumoroso, dignos de decorar el comedor de un príncipe.

Verdad es que estos artistas están además representados en el gran salón. Rumoroso exhibe unas uvas que no hay más que pedir. Por algo le premiaron en París en la última exposición universal.

Sorolla está en el apogeo de su carrera. La bendición de la barca es ya conocida y admirada. Haciendo pendant se contempla en este concurso su precioso lienzo La mejor gana. Todo es verdad y todo inspiración. El pintor valenciano es un maestro a quien ya no se discute. La mejor gana es una hamaca entre dos árboles, y en ella un niño dormidamente adormecido y columpiado por su madre.

Honra la exposición con su firma Ricardo Arredondo, el pintor de los cigarrales y de los paisajes de Toledo, donde se inspira. Sus cuadros son verdaderas joyas.

Gonzalo Bilbao también constituye en el

concurso una de las notas más brillantes. Pinta en Sevilla, la patria de los grandes artistas, y su luz es la luz del hermoso cielo de Andalucía. Está muy inspirado y feliz en los cuatro lienzos que exhibe. El que titula Camino de la ciudad es nuevo; no figuró en ninguna otra exposición. El asunto es bien sencillo: unos bueyes que vienen del campo á la puesta del sol. La luz que baña y dora el lomo del ganado es de gran verdad y de extraordinario efecto. El resto del cuadro es un primor.

Pando, otro pintor sevillano, presenta un cuadro que llama Las taponeiras. El asunto está tratado á conciencia y tiene mucho sabor local. Las hermosas mujeres que exhibe en su lienzo son las divinas mujeres de las orillas del Guadalquivir. El cuadro es elogiado por la corrección del dibujo y la belleza del conjunto.

Berrueta está sin duda á la cabeza de los artistas donostiarros. Su cuadro, que representa un establo, es un encanto por la sobriedad de color y la primorosa ejecución. Al lado de otros en que tanto se abusa de los tonos azul y amarillo, se deleita con placidez quien lo contempla. Parece un destello de la pintura clásica y la antitesis del modernismo.

La Exposición internacional de Bellas Artes que aquí se celebra, es un soberano esfuerzo hecho en favor de la ciudad, de la cultura y del arte.

Es un éxito, es un triunfo, Iniciativas así son las que convienen a San Sebastián para su honra y su provecho.

Habrá quien pregunte: ¿Vale mucho el concurso? Para satisfacer esta curiosidad me he tomado el trabajo de sumar los precios que hasta ahora figuran en el catálogo y arrojan la cifra de 200.000 pesetas en número redondo.

AGUILAR.

EL CUERPO AUXILIAR DE OFICINAS MILITARES

A propósito de un suelto que ha publicado un colega de la noche refiriéndose á los escribientes temporeros de oficinas militares en la Gran Antilla, ha dicho el general Azcárraga:

Que á causa de haberse concedido el ascenso de segundos tenientes de la escala de reserva retribuida con destino al ejército de operaciones de Cuba á todos aquellos escribientes de dicho cuerpo que tenían las condiciones reglamentarias para ello, existen hoy en las dependencias militares buen número de vacantes, dándose el caso de que sólo en el ministerio de la Guerra, ha originado el ascenso de dichos escribientes cuarenta vacantes próximamente; y respecto al personal de dicho ramo en Cuba, el general Weyler ha hecho los nombramientos necesarios en aquella isla, sin atenderse á recomendaciones de ningún género.

si solo nombrando á aquellos individuos conocidos por su lealtad á la causa de España.

Si el general Weyler pidió el envío de escribientes, mal podía esto cumplimentarse, cuando aquí se carece de ellos, pues dichas plazas no han podido cubrirse con sargentos, por estar suspendido el ingreso de éstos, en atención á la falta que de dichas clases se nota en los cuerpos.

Ayer publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra una real orden convocando para el ingreso en el cuerpo de auxiliares temporeros de oficinas militares, con el sueldo anual de 1.000 pesetas, y con el carácter de provisional, dándose preferencia á los individuos licenciados del ejército que carezcan de notas desfavorables, y á falta de éstos á los que reúnan las circunstancias más recomendables para el desempeño de su cometido.

Al mismo tiempo se autoriza á los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército y á autoridades superiores de las dependencias centrales, para nombrar desde luego, provisionalmente y en concepto de temporeros, el número de escribientes que necesitan para cubrir las vacantes de esta clase que hayan resultado ó resulten en la plantilla asignada en presupuesto á su respectiva dependencia, siempre que la falta no sea originada por personal que por pertenecer á los distritos de Cuba y Puerto Rico, deben regresar á la Península y se le dé destino de plantilla en ésta con arreglo á las disposiciones vigentes.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 2 en Madrid ha sido nuboso con amagos de próxima tormenta.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21) marcaba á las siete de la mañana 19 grados; á las doce del día 29,2; y á las cuatro de la tarde 29,8.

Durante las veinticuatro horas últimas la máxima fué 32 grados, y la mínima 18,2.

El barómetro marca hoy 701, lluvia.

Teatro de la Zarzuela.

Hoy lunes tendrá lugar la última función de la temporada y despedida de don Antonio Vico, que deseando corresponder á la entusiasta acogida que le ha dispensado el público de Madrid, ha elegido dos de las obras más populares de su repertorio. La Pastoral y Juan José, son las designadas, que indudablemente atraerán gran concurrencia á aquel teatro.

La función empezará á las ocho y media en punto.

En el expresado de Lisboa ha salido para la playa de Espinho (Portugal) nuestro amigo el doctor D. Cayetano Rodríguez, acompañado de su distinguida familia.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Iberico, por imposiciones al 5 y 8 por 100, 8.800 pesetas, y se han devuelto por reintegro 10.923 pesetas.

En lugar de los padres franciscanos fray Cipriano Delgado y Ramón Huertas, marcharán á Filipinas los padres fray Antonio Vázquez y Raimundo Sánchez.

53

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FIFI

49

En el momento de entrar en el gabinete del difunto M. Bourrelly, como había dicho el criado, le pareció que se sentía mal.

Desde el día del asesinato no había entrado allí.

Porque era en aquella habitación donde estaba el difunto con el cuando el infortunado Patrio Mouraille pidió que le dejaran ver á un viejo amigo.

M. Tanala se quedó inmóvil un momento, sin atreverse á abrir la puerta.

Aquel gabinete está al lado del cuarto que el armador había ocupado, de aquel cuarto donde entró Fifi el día que volvió al hotel y donde permaneció algunos momentos comoda deliciosamente.

Por fin el futuro marido de la bella Herancia Neuville antes de Bourrelly, se encogió de hombros; una sonrisa irónica plegó sus labios, como si se burlara de su miedo, y bruscamente entró en el gabinete del difunto.

Sin embargo, por fuerte que fuera, no pudo menos de turbarse al penetrar en aquella estancia.

El gabinete estaba lo mismo que cuando vivía el armador, y el apoderado, que era un hombre de la corpulencia de M. Bourrelly, se había sentado en el sitio en que éste solía haberlo ordinariamente.

La cabeza del empleado quedaba en la penumbra, y desde el dintel se hubiera podido creer que era el padre de Fifi quien estaba allí.

Pero M. Tanala se repuso pronto de su emoción.

Su apoderado se levantó al verle.

—Hoy habéis venido más pronto que de costumbre, Morel—dijo Tanala.

—Sí, señor; he pensado que así adelantaría el trabajo, porque hoy es probable que no conseguiréis tanto tiempo como otros días á los negocios.

—Gracias. ¿Habéis visto el correo?
—Casi todo.

—¿Hay algo importante?
—Nada.

—Entonces acabemos, porque, en efecto, tengo prisa por descuidar los negocios.

M. Tanala se sentó y leyó las cartas abiertas, anotándolas brevemente al margen para indicar en el sentido que habían de ser contestadas.

Los dos trabajaron así durante una media hora sin cambiar una sola palabra.

Por fin acabaron de anotar el correo.

Entonces M. Tanala se levantó y encendió un cigarro, diciendo:

—Ya hemos concluido; ahora podéis retiraros, Morel. Hoy no iré al escritorio; creo que no sucederá nada que haga necesaria mi presencia, y en todo caso me buscarán ustedes; me encontrarán aquí ó en mi casa.

—Está bien.

El apoderado recogió los papeles, y se dispuso á marcharse, cuando se detuvo como el hombre á quien se le olvida algo, y registrando sus bolsillos sacó una carta, que entregó á Tanala, diciéndole:

—Ayer tarde á última hora llevaron esta carta al escritorio; como lleva la nota de «particular», no la he abierto.

M. Tanala tomó la carta.

—Gracias—contestó;—mañana y pasado estará cerrada la casa; pero dentro de dos días vendrá, como de costumbre, á la misma hora y con el correo. Tenemos muchos negocios importantes y no teniendo tiempo bastante para los podemos descuidar. Es verdad que me caso, pero con dos días de fiestas hay bastante; los negocios, ante todo.

—Contad con mi exactitud; pasados dos días estaré aquí á la hora acostumbrada.

El empleado tomó su sombrero, saludó respetuosamente y se retiró.

Cuando se encontró solo M. Tanala se sentó, y sin dejar de fumar leyó la carta que le había dado Morel, y que estaba concebida en los siguientes términos:

«Querido amigo: Siento la imperiosa necesidad de renovar mis excusas á vos y á la que pronto será la señora de Tanala, por la desagradable escena de ayer noche. Quería verlo á toda costa, y os he buscado en vano. En vuestro casa me han dicho que estaríais en el circo; he ido allí y me han contestado que acababais de salir hacia cinco minutos. He ido á la Carrera de Pierre Pouget, donde creí encontraros; después he ido al escritorio, he vuelto á vuestra casa y no me ha sido posible veros; verdaderamente tengo desgracia, y me decidí á escribiros.

«Os aseguro una vez más, mi querido amigo, que ignoraba completamente que mi empleado excelente empleado, debo decirlo, á quien conocía más que con el nombre de Olivier fuera Olivier Mouraille, el hijo del asesino de Bourrelly. Si lo hubiera sabido, no le habría tenido en mi escritorio, á pesar de los buenos servicios que me prestaba.

«Con cuanto aplomo miente!—murmuró Tanala.—Pero es igual, prosigamos»

que no sé cómo ha sido que me he olvidado el dinero.

—Está bien, Mouraille; ya sé que no me lo dejaréis de pagar.

Y Salvador salió.

No sabe dónde va... vacila... aún lucha...

—No, no irá á casa de Tanala! ¡Se irá á Mazargues!

—Anda á la ventura, pero parece que una fuerza misteriosa le impulsa, y se sorprende al encontrarse delante de la puerta de monsieur Jorge Tanala, delante de aquella casa, donde pocas horas después se hará justicia.

Se pasea de un lado á otro sin saber qué hacer, molesto por las idas y venidas de la gente que pasa.

De pronto da un salto, una idea atraviesa su espíritu; una gran idea, gracias á la cual podrá satisfacer su pasión y su conciencia.

—Yo diré á ese bribón—pensaba—tengo la prueba de vuestro crimen, dadme dos mil francos y os dejaré el tiempo necesario para huir.

Os doy palabra de dejaros dos días para desahuciar; es más tiempo del que se necesita. Dentro de tres días exhibiré la prueba de vuestra infamia. Vamos, dadme los dos mil francos, ó si no enseñó la prueba en seguida y os hago prender. Vamos, no dudéis; habéis perdido la partida, sed al menos buen jugador. No tendréis la mujer, y comprendo que os disguste; tampoco tendréis la fortuna, y convengo en que es poco agradable perderla; pero tendréis la libertad, y eso bien merece la pena...

—Gran idea!

—Por qué no se le ha ocurrido antes? Verdaderamente la idea no es para enorgullecerse.

Más bien le turba, y su conciencia no está tranquila; pero cada uno hace lo que puede en este picaresco mundo.

De este modo su noche será libre, su madre

y su hermano dichosos y él tendrá á Mercedes tan bella, tan bella!

Después de todo, bien le deben algo, porque el verdadero Salvador será él, él solo en toda la aceptación de la palabra.

—¿Su embriaguez aumenta! ¡Vacila siempre! ¿Verá á Tanala? ¿No será mejor volver á Mazargues? ¡Oh, qué tortura para el pobre!

—¡Vamos, le veré!—grita;—nada pierda con ello nada, y yo puedo ganarlo todo. El verdadero asesino no será castigado... ¡Seal! ¿Qué importa, si el inocente se salva? El difunto Bourrelly no vendrá á quejarse.

Y Salvador se estremece.

Un hombre le ha trepado con el codo. En ese hombre ha reconocido á Tanala.

A Tanala, elegantemente vestido, á pesar de ser tan temprano y con una flor en el ojal de su gabán.

—¡Ah! ¡canalla!

Salvador corre detrás de él, titubeando, borracho y débil.

—¿Tiembra como la hoja en el árbol? ¿Qué hará para explicarse? ¿Se atreverá?

—Sí, sí, se atreverá; no tiene nada que temer. ¿No puede hablar como amo? ¿dictar órdenes?

Tanala anda tan aprisa, que Salvador apenas puede seguirle, y corre, corre; ya le alcanza y levanta la mano para tocarle, cuando Tanala, haciendo parar un coche, sube en él, diciendo al cochero:

—¡Carrera Pierre-Pouget, al hotel Bourrelly. El coche se aleja rápidamente.

Salvador, estupefacto, se quedó un momento sin saber qué hacer.

Ha oído las palabras de Tanala, y exclama: —¡Bien! ¡al hotel Bourrelly! Mejor; allí arreglaré mucho más bien mi negocio.

Y continuó su camino, dirigiéndose á grandes pasos hacia la carrera de Pierre-Pouget.

Edición de la mañana

SEGUNDO SUDEXPRESO BOTIJIL

Estación de Mediodía 1.ª, 2.ª 30 t.



No me equivoqué. El convoy botijil que tengo a la vista y que en breve va a emprender la marcha...

Figuran entre estas las operarias de la fábrica de Tabacos, Lola Algote, Petra Cruz, Sinfarosa Romero, Gertrudis Méndez...

La tribu botijista, de que es jefe Antonio Salinas (a) el Pepitones, de que he mencionado en las líneas que publiqué...

El sexo bello de este grupo está formado por las costureras en ropa blanca y a domicilio. Jesusa Alvarez, Segismunda Antúnez...

También son de la partida dos mujeres extrasuperiores, según dictamen de los peritos que en el andén se encuentran.

Dicenme que una es carniceira de la calle de Valencia, y la otra guarnecedora, establecida en la calle del Meón de Paredes.

Algunas de las expedicionarias que acaban de mencionar llevan (y lo sé de buena tinta) en sus respectivos baúles sus respectivos mantones clásicos, que darán al quien vive en el paseo de la Explanada de la ciudad del castillo.

Esta exhibición será seguramente en el programa señalado por la comisión de festejos de Alicante un inesperado y grato número, doblemente más grato si se tiene en cuenta que muchas de las lindas alicantinas hijas del pueblo lucirán también los típicos trajes de su país en las animadas verbenas que en aquella capital prepara el Ayuntamiento.

Además de la tribu del Pepitones, van

los grupos siguientes, perfectamente reglamentados, formando sociedad de socorros mutuos:

La de Anselmo Aguado (a) Carita, la de Telesforo Rocio (a) Patarra, la de Santos Aguirre (a) el Tenebroso y la tribu de Pepe Valencia (a) el Valenciano.

En la agrupación del Tenebroso va alistado, y tengo patente limpia para mencionarle, un constructor de romances de la casa editorial del almanquista Francisco Hernández, llamado vulgarmente el Copérnico Español.

Me aseguran personas que le tratan que es el prototipo del botijista.

Su nombre me lo reservo hasta que me autorice.

En el andén la animación es grande. Voces de buen género, exclamaciones de buena ley, interjecciones usuales, llantos de bebés por todas partes, botijos y botijas y hasta cántaros con agua, algunas de cuyas vasijas dejan de existir al ser internadas en los coches; protestas por disputar el mejor derecho al asiento, tan sólo por haberle acordado desde el estribo del coche; frases típicas, de esas que no tienen interpretación posible en la Academia de la Lengua; en fin, el caos, pero el caos simpático, bullicioso, que convida a echar una cana al aire.

Los jefes de todas las categorías y los subordinados de éstos no son bastantes a atender con el celo que quisieran a los expedicionarios, porque todos quieren ser atendidos a la vez.



Más de cuatro y más de diez llevan los indispensables clavos para sujetar los cortinajes de rúbrica en las ventanas.

Observo que unas familias como las de Dieguez, Martínez, Pérez Moreno, López y Gutiérrez, de esas honradas y cántidas agrupaciones que tanto dan que hacer al recogido Taboada y que van en lo mejorcito que se estila, que es en coches de segunda, procuran ocultarse al verme, porque suponen que voy a consignar sus nombres como expedicionarias del económico botijo.

No tengan cuidado. Respetaré sus debilidades.

Faltan tres minutos para partir el tren y tiempo me falta para describir todo cuanto a mi vista se presenta.

El inspector Visado hace desfilar a varios ratos que pretenden hacer juegos de prestidigitación.

El tren va compuesto de 25 coches y tres vagones.

El inspector del tren es D. Ricardo Alonso.

Vamos 897 botijistas.

Al cerrar este alcance oigo la siguiente

exclamación de un joven dirigiéndose a una bella:

«¡Antonia, que no hagas locuras!»



MESTRE MARTINEZ.

LA RECLUTA VOLUNTARIA

El Imparcial ha tomado por pretexto una noticia nuestra para escribir una catilinaria contra los abusos de la recluta voluntaria; y todo lo bien que nos parece la energía que despliega en la reclamación de severas medidas contra los delincuentes, nos parece mal que acada tan sin razón al sueldo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para escribir lo que él piensa.

Nosotros dijimos que el ministro de la Guerra no había adoptado resolución alguna después de la visita que por su orden se giró al depósito de bandera y embarque de Madrid, y esto es verdad; el ministro espera el resultado de los autos. Añadimos que se han descubierto algunos abusos, y que se trata de averiguar los medios de que se han valido algunas reclutas para infringir las leyes. Y esto es lo que se está haciendo para que conste, no por denuncias verbales ni por noticias de periódicos, sino en documentos fehacientes, quienes puedan ser los culpables.

En el primer día de investigación aparecieron algunos abusos cometidos por algunas reclutas y por algunos culpables que han incurrido en verdaderos delitos.

Si después, según los datos de la inspección, esos reclutas que han burlado las leyes llegan a 80 ó pasan de ese número, todo se irá descubriendo y todo será castigado.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA hizo constar lo que en las primeras cuarenta y ocho horas apareció oficialmente del expediente de los autos.

Si la noticia la redactó algún correspondiente de la prensa china, tiene la satisfacción de que el virrey de Petchili la ha contestado.

Las reglas que marca dicho Petchili para buscar a los autores del escándalo, son muy razonables, y celebramos haber llevado a su ojea aquellos rumores, porque a eso se deben sus buenos consejos.

Y como nadie hay predispuerto a la benevolencia en un asunto en que se negocia indignamente con el dinero de la patria, creemos que los dignos jefes militares encargados de esclarecer el asunto y perseguir a los malvados, se hallan desde luego trabajando con afán en esas averiguaciones, por los medios que indica el colega y que a cualquiera se le ocurren.

Pero hay que convenir que en ninguna parte del mundo esas investigaciones se realizan de modo que aparezcan los verdaderos culpables, con la comprobación de sus delitos, en dos ó tres días.

Es probable que el lunes quede aprobado el presupuesto de Puerto Rico.

SOBRE LOS CRUCEROS

Las dos proposiciones que quedaron ayer sobre la mesa del Congreso, con mo-

tivo de la discusión surgida acerca de la compra de los acorazados de Génova, se hallan redactadas en los siguientes términos:

«Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva declarar que las explicaciones dadas por el ministro de Marina no justifican las condiciones establecidas con la casa Ansaldo para adquirir los acorazados 1 y 2 construidos por dicha casa.

Tesifonte Gallego.—José María Callero.—Diego Arias de Miranda.—Tiburcio Castañeda.—Vicente Romero López.—Ramón Auñón.—Marqués de Villasegura.

«Los diputados que suscriben tienen la honra de proponer al Congreso se sirva declarar que no há lugar a liberrar sobre la proposición presentada por los Sres. Gallego, Callero y otros, respecto a que la Cámara declare que las explicaciones dadas por el ministro de Marina no justifican las condiciones establecidas con la casa Ansaldo para adquirir los acorazados 1 y 2, construidos por dicha casa.

Palacio del Congreso, 1.º de agosto de 1896.—Juan de la Cierva y Peñafiel.—Guillermo Gil de Reboleño.—Antonio Terry.—Pedro Novo y Colson.—Mesa y Mesa.—A. Monóndez López.»

A las doce y media de la madrugada de ayer, un sujeto, al parecer obrero, agredió sin motivo alguno y por la espalda a dos caballeros que se hallaban en el puesto de agua número 1 del paseo de la Castellana.

Acudieron los guardias y el obrero fué conducido a la delegación del distrito, mientras uno de los caballeros, que resultó con una contusión en la cara, era curado en la casa de socorro.

Como no había motivo para otra cosa, el agresor fué puesto en libertad y del hecho se dió cuenta al juzgado municipal.

El obrero, que debió pasar el resto de la madrugada abusando del alcohol, se presentó a las seis de la mañana en el aguadujo de la Castellana con la pretensión de que la jueza del mismo le dijera quienes eran los caballeros a quienes acometió.

Como la mujer lo ignoraba, no se lo pudo decir, y el obrero, enfurecido, empezó a golpearla, y no contento con esto, hizo lo propio con un niño que allí había, empuñándola después con el puño, en el que no dejó vaso sano.

Acudió un guardia municipal y el obrero sacó una navaja y se arrojó sobre él, descargándole numerosos golpes, sin que por fortuna produjeran éstos otro efecto que el de llenar de cortaduras el uniforme de aquél.

El obrero, por último, dió al guardia un empujón que le hizo caer al suelo, y echó a correr, siendo detenido después en la calle de Serrano por una pareja de guardias de seguridad.

La agudora fué que se curada en la casa de socorro de una contusión y una herida, y el beodo fué conducido al juzgado de guardia, de donde pasó a la Cárcel Modelo.

El juicio que a la prensa de Zaragoza merece la manifestación de antayer, es el siguiente:

El Heraldo hace una relación detallada de lo ocurrido, absteniéndose de juzgar hasta esclarecer los hechos.

El Diario Mercantil afirma que el efecto ha sido deplorable para la opinión, lamentando que sea el hecho explotado por los laborantes: lo estima poco honroso para el patriotismo.

La Derecha cree que las mujeres han sido excitadas por nobilísimos impulsos propios, pero arrastradas por torpes consejos extraños, dados sin medir las consecuencias.

El Diario de Avisos rechaza la especie de que haya aquí germen filibuster; afirma que pensar solamente, es injurioso. Lamenta lo ocurrido, no por lo que es en sí, sino por las interpretaciones a que puede dar lugar.

Un periódico tan sensato y tan ilustrado como El Noticiero Aragones, da la siguiente nota:

«La manifestación la han ideado espíritus que tienen en más la profusión de errores manifiestos en materias religiosas, que el amor a España; protestantes y librepensadores se han dado la mano para levantar

el espíritu público en favor del filibusterismo y en provecho de la protestante república norteamericana; pero grande ha debido ser su desilusión cuando la mujer aragonesa les ha contestado diciendo: No queremos que vayan más soldados a Cuba, si es que han de ir solo los pobres; pero deseamos ardentemente que en la perla de las Antillas continúe ondeando el pabellón español por el esfuerzo y por la sangre de todos los hijos de la patria, al igual de lo que aquellos nobles aragoneses hicieron con Pedro III el Grande, cuando invadido el reino aragones por las huestes francesas dijeron al monarca que no salían a la defensa de la patria, si antes éste no juraba el privilegio de la unión.

Los sectarios han querido que Zaragoza diera una nota, y Zaragoza la ha dado. Desde hoy puede afirmarse que esta ciudad quiere ser inmortal lo católica y lo amante de la patria que era Aragón cuando Aragón gozaba de libertades sin tacha y sin tildes de herejía; libertades sentidas en el corazón del pueblo, y cuyo baluarte más seguro estaba en la Iglesia con sus principios y con su dogma y en el monarca con su espada.»

En el próximo correo de Cuba, que saldrá el día 10, se enviarán a la Habana dos millones de pesos en plata.

Según haciéndose cálculos sobre la venta del Sr. Sagasta a Madrid para el día 12 y sobre su objeto.

Para los ministeriales y para algunos liberales es seguro que el Sr. Sagasta vendrá a Madrid para llegar a una transacción sobre la cuestión de los proyectos económicos.

Para otros muchos liberales es dudoso que el Sr. Sagasta venga; pero si viene, dicen, no será para desautorizar a las minorías de su partido.

SOCIEDAD DE ESTAFADORES

El Liberal dice que Mariano Conde, complicado y al parecer principal autor y director de estas estafas, hace tres días desapareció de Madrid, ignorándose su paradero.

El gobernador civil hace dos días telegráfico a diferentes provincias, para que se procediera a la busca y captura de dicho individuo.

Según El Nacional: Cervera—el empleado de Correos—visitaba con frecuencia una casa de la calle de la Escalinata, domicilio hasta hace unos días de un señor llamado D. M. C., que actualmente parece que se halla en San Sebastián.

El gobernador de la capital de Guipúzcoa tiene noticias de que en la referida casa de la calle de la Escalinata vivía el señor C., a quien visitaban muchas personas, entre ellas un empleado en Correos sometido a un expediente, por supuesta infidelidad en la custodia de la correspondencia.

Los rumores que corrian por la vecindad no eran muy favorables al Sr. C., y el dueño de la casa gestionó cerca de aquél que cambiara de domicilio.

La familia de la criada del Sr. C., enterada también de aquellos rumores, hizo que la muchacha dejara de prestar sus servicios en la casa.

Los que de asuntos de teatros se ocupan, dicen que precisamente en una casa de la calle de la Escalinata, el núm. 11, si mal no recordamos, se hicieron hace meses todos los trabajos preparatorios por una empresa teatral hoy en funciones.

Respecto al Mariano Conde, dícese también que figuró bastante hace poco tiempo en una empresa teatral, como empresario recién llegado de América, con dinero bastante para ofrecer grandes novedades al público de Madrid, novedades que nadie vio, pues aquella empresa quebró a los pocos meses de existir por falta de recursos.

EL DÍA DE AYER

A las nueve de la mañana se constituyó en la prisión celular el juzgado instructor

del distrito de Buenavista, compareciendo en seguida ante él el detenido por esta causa

Miguel Cervera.

Este individuo prestaba servicios en la central de Correos en calidad de ordenanza, y parece era el que sustrajera las cartas que después habían de ser falsificadas.

Sus manifestaciones creemos se han reducido a negar de la manera más terminante posible su participación en las estafas que se persiguen, fundándose para ello en la imposibilidad que, según él, existe de sustraer cartas.

Inútiles han sido, según nuestras noticias, cuantos esfuerzos ha hecho el digno juez Sr. Dessy, pues cuantos cargos le dirigió y cuantas contradicciones le marcaba, se estrellaban contra la persistente negativa de Cervera, encastillado en su sistema de defensa.

Este detenido es contra quien suponemos existen más cargos, tanto por sus antecedentes, como por las relaciones que mantiene con diferentes reclusos en varios presidios de la Península, los cuales reclusos cumplen condena por los delitos de estafas y falsificación, habiéndose encontrado en casa de dicho Cervera cartas a él dirigidas, en las cuales se habla de negocios en perspectiva, de algunos fracasados y se citan nombres de algunas personas todavía no complicadas en esta causa.

También aducen como cargo contra él, según nuestras referencias, alguno de los detenidos, el hecho de que no hace muchos días la querida de Cervera se marchó a veranear a Alicante, habiéndola él dado 30 duros para el viaje, cantidad crecida para un empleado cuyo sueldo es de dos pesetas con descuento.

José Quintals Blanco.

Compareció después el otro ordenanza de Correos, el cual, en su indagatoria, ha debido ser más explícito que su compañero.

Es de suponer habrá manifestado al juez que nunca sustrajo cartas, pero afirmando que el hacerlo es sumamente fácil, pues desde las seis y media de la mañana hasta igual hora de la tarde, en que se cierran permanecen abiertas las sacas de correspondencia en uno de los rincones de un salón grande.

Cuando los empleados van de madrugada con objeto de hacer la distribución de la correspondencia, los ordenanzas son los encargados de conducir en grandes espuertas, echándola sobre las mesas en que ha de hacerse lo que llaman el apareamiento, operación que consiste en separar las cartas de los periódicos y folletos impresos, haciendo tres montones, y apartando también los papeles inútiles que entre la correspondencia van en las sacas.

Durante esta última operación es fácil apartar alguna carta entre los papeles inútiles, arrojándola a la parte alta de un taquillero destinado a este efecto, y después de terminado el servicio y haberse retirado los empleados encargados de él, recoger la carta y quedarse con ella.

Hasta después de la una permaneció el juez Sr. Dessy y Martos en la prisión celular, y a su salida, fácil era adivinar, por la expresión de su semblante, que él infatigable celo que viene demostrando para llegar al completo esclarecimiento de los hechos perseguidos, no resulta estéril, y que si trabajo de ayer ha debido ser fructífero para los fines de la justicia.

Fara hoy.

La tarde de ayer la dedicó el Sr. Dessy al estudio de lo actuado y al examen de algunos documentos ocupados en las casas de los detenidos.

Hoy, a las ocho, se constituirá en el juzgado con objeto de recibir declaración a los agentes de seguridad que persigueron el delito, y quizá la tarde la dedique a celebrar varios carceos para poner en claro algunas contradicciones de bulto que aparecen en las distintas indagatorias recibidas

TERCERA PARTE

La vispera de la boda.

El vasto hotel de la carrera de Pierre-Pouget estaba mucho más reventado que el día en que Sor Felicidad llevó a Miette.

Es que no se trataba solamente de una sencilla fiesta, «preludio», según las palabras de la viuda, de una serie más brillante, sino de una fiesta magnífica, dada con motivo de su matrimonio, que debía tener lugar al día siguiente.

Hermancia de Neuville, sin darse cuenta de que hubiera sido de mejor gusto festejar su unión con Tanala de una manera más íntima, obedecía a sus hábitos de lujo, a su afán de placer y a las sugerencias de su orgullo, y quería desvanecer a los invitados.

Quería que se hablara largo tiempo en Marsella de su fiesta nupcial.

Así es que había dado órdenes para que no escaseara nada.

«Oh, nada la importaba el gasto con tal de que todo fuera muy bello, muy lujoso, muy artístico! Así se lo había dicho a los obreros al llamarlos para que empezaran sus trabajos.

El hotel estaba otra vez en manos de los decoradores, tapiceros, electricistas, horticultores y gasistas que trabajaban sin descanso, pues había que acabarlo todo en el trascurso de la noche.

No tenían más que el tiempo preciso. La mitad del inmenso patio que precedía al hotel debía transformarse en sala de teatro y concierto, y la otra mitad en salón de baile; las partes estaban separadas por un largo pabellón que los invitados seguirían para entrar en el hotel y en los salones improvisados.

Habían, los decoradores, levantado una gigantesca tienda de campaña que cubría todo el patio.

El interior de esta tienda estaba cubierto de

tapices de terciopelo rojo con alfetas de oro. Innumerables arañas de luces incandescentes proyectarían sus rayos sobre el «Todo Marsella».

En la población no se ocupaban más que de alcanzar las papeletas de convite para asistir a aquella fiesta, de la cual se hablaba hacia ya tres días.

Se construiría un estrado que estaría precedido de una rampa como en los teatros, por la cual debían subir todos los artistas notables que había entonces en Marsella, una docena de cantantes, actores e instrumentistas célebres de París que habían venido expresamente para aquella noche a fuerza de billetes de banco.

En una esquina de la sala de baile se reservaba un sitio para la orquesta, que debía permanecer oculta por triple hilera de plantas exóticas; esto había sido una idea de la señora Bourelly, que decía que bailar a los acordes de una orquesta invisible, debía ser de un efecto encantador.

Además, el jefe del mejor restaurant de Marsella, con su personal, había tomado posesión de las cocinas y hacía transformar el gran salón del hotel Bourelly en un comedor para ochenta cubiertos.

Después de la ceremonia de la iglesia, que sería presidida por un prelado romano, los nuevos esposos ofrecerían un almuerzo íntimo a sus testigos.

Después, a las siete de la noche, comida de etiqueta, a la cual seguiría el concierto, y por fin el baile empezaría a media noche, para acabar a la aurora.

La señora Bourelly estaba extraordinariamente ocupada.

Costureras, modistas, guanteras, joyeros, floristas y sombrereras habían desfilaro ante ella sin interrupción desde hacia cuatro días.

En medio de este maremagnum era dichosa. En tres semanas había gastado más de doscientos mil francos en compras de todos ven-

ros para su toilette y para los preparativos de la fiesta.

«¡Esto era vivir!»

Hermancia de Neuville no estaba contenta más que cuando se encontraba en aquel estado de fiebre que la producía la elección de telas y adornos, el crujir de la seda y de los encajes, la elección de plumas y flores, el brillo deslumbrador de los diamantes y las pedrerías, y la contemplación, en fin, de las alhajas y los trajes.

Esta mujer había nacido para derrochar, y hubiera arruinado a un nabab por rico que hubiera sido.

Los comerciantes de quienes era cliente caprichosa, decían que estaba loca; pero, después de todo, locuras de aquellas convenían, porque favorecían el comercio.

La vispera, la señora de Bourelly se había probado seis trajes y una docena de sombreros, sólo lo que pensaba ponerse el día de su matrimonio: para la ceremonia un traje de seda brochada color crema, adornado de riquísimos encajes, y para la soirée un traje de baile de brocado con larga cola, el traje de la comida y otros.

Esto la había ocupado desde las nueve de la noche a las dos de la madrugada.

Por fin, cansada, se había acostado a las tres con jaqueca, una jaqueca atroz, y no se había formido hasta las siete de la mañana, y dormía profundamente cuando M. Tanala llegó al hotel, donde no debía tardar en reunirse Salvador Mouraille.

II

M. Tanala.

M. Tanala atravesó el patio, y no sin trabajo pudo entrar en el hotel después de haber examinado con indiferencia el estado de los trabajos.

Ya el lacayo estaba en su sitio; se levantó apresuradamente al ver entrar a su futuro amo, y le dijo mientras recibía el bastón y el sombrero:

«El apoderado del señor espera. Desde el regreso de la señora de Bourelly y Marsella había puesto a la disposición de su futuro esposo un pequeño salón, donde éste despatchaba por las mañanas una importante correspondencia, relativa a los negocios de la casa Bourelly.

Allí recibía a su apoderado y al notario de su vida, que era el que había arrojado su

matrimonio, y a todas las personas que tenían negocios con él, único encargado, socio y representante de su futura.

El tenía un despacho oficial en la población, pero lo ocupaba rara vez, desde que la señora de Bourelly se había instalado en el hotel.

Su apoderado venía a verle allí, le traía el correo y recibía sus órdenes.

Como Mr. Tanala se dirigía según costumbre al salón donde había instalado el despacho, el criado le detuvo:

«Me olvidaba decir al señor que su gabinete lo están arreglando desde ayer los tapiceros, por orden de la señora

«¿Para qué?

«La señora ha dado orden de que se transformara en salón de fumar para la fiesta de mañana.

«No me dijo nada!

«Se le ocurrió a la señora ayer, después que se marchó el señor.

«¿Y entonces, dónde recibiré hoy a los que vengan a verme?

«Y añadió muy bajito, pero visiblemente contrariado.

«Es insostenible! ¡Cuanto capricho! No me fastidia poco la dichosa fiesta! ¡Cabeza de chorlito!

El criado, siempre correcto, repuso:

«El apoderado del señor le espera en el primer piso, en el gabinete de trabajo que le servía antes al difunto Mr. Bourelly. La señora mandó ayer que se pusiera provisionalmente ese gabinete a disposición del señor.

Esta noticia disgustó infinitamente a M. Tanala, cuyo mal humor aumentó con aquel hecho inesperado.

Sin embargo, trató de ocultar a las curiosas miradas del criado la contrariedad que sufría.

«Está bien—dijo.—¿La señora se ha levantado ya?

«Aún no—dijo.—La señora se ha retirado muy tarde.

«¿Muy tarde?

«Hasta después de las doce ha estado ocupada con los modistas y sé que se acostó algo enferma.

«¿Qué tenía?

«Jaqueca.

«Decid a su doncella que venga a decirme cómo sigue en cuanto la sea posible.

El criado se inclinó.

M. Tanala subió lentamente al primer piso. Cuando se encontró libre de las miradas del lacayo, se detuvo.

de los detenidos, y después practicará un nuevo registro domiciliario en sus respectivas casas.

Otras diligencias.

Hoy librará el juzgado dos exhortos citando á declarar á dos diputados que se interesaron desde los primeros momentos por el descubrimiento del delito, y practicaron diligencias privadas que parece sirvieron de base á la policía para llegar al resultado obtenido.

También se ha librado exhorto interponiendo la captura de una mujer que mantenía relaciones con uno de los complicados en este proceso, y la cual es muy posible no pasen muchas horas sin que caiga en poder de la policía.

Respecto á otras capturas, la policía no se da punto de reposo para lograr un éxito completo, deteniendo á todos los autores de la trama; pero hasta ahora sus gestiones no han tenido resultado alguno positivo.

Para pasado mañana prepara el celoso juez Sr. Dessy una importante diligencia relacionada con las aseveraciones hechas por uno de los detenidos, y con objeto de confirmárlas por sí mismo.

Comentarios.

Continúa hablándose de los personajes misteriosos que en este asunto han tenido alguna participación, barajándose nombres y deduciendo consecuencias, que no hemos de apuntar por razones fáciles de comprender.

La naturaleza del delito que se persigue exige de nosotros la más exquisita prudencia en lo que se refiere á citar nombres propios; que una vez lanzados á la publicidad sería difícil, caso de no existir pruebas fehacientes contra ellos, desvanecer la atmósfera creada alrededor de las personas á las que nos referiríamos.

La impresión dominante entre cuantos siguen de cerca la sustanciación de este proceso, es la de que, dado lo difíciles que son esta clase de sumarios, el que ahora ocupa la atención pública va por buen camino, mereciendo muchos elogios el juez señor Dessy y Martos por su incansable celo.

TOROS

REPETICIÓN DEL BENEFICIO DE D. BARTOLOMÉ MUÑOZ SEIS VERAGUAS MINUTO Y FAICO

En vista del asombroso éxito, de la extraordinaria atracción, que obtuvo ó obtendrán los famosos y nunca bastante olvidados niños sevillanos, la empresa—esto de verdad—deseara correspondier al favor que el público la dispensa, dispuso para ayer la repetición de programa tan selecto.

A las cinco plaza llena. La enhorabuena al chico del beneficio. Preside el Sr. Fernández de la Vega.

Primero.

Coloras de pelo, con un galápago por defecto.

El niño Minuto le da un lance y la asamblea bate palmas.

Cinco puyazos y un jaco muerto.

El toro, bravo y noble, pero aplomado.

Gonzalito y Antolín no pudieron lucirse en banderillas, pero se les aplaudió por sus buenos deseos.

Al relance y á la media vuelta, porque el toro se tapaba, colgaron tres pares en cuatro veces.

Siete pases tan sólo, todos con la derecha, empleó Minuto para entrar á matar en las tablas del 10, largando un bajonazo colosal.

Se le aplaudió al chico, no sé por qué.

Segundo.

Ensbabano, cornicorrito.

Salió con más pies que un corzo.

Faico, por más que se le dio seis verónicas, de las cuales sólo la última mereció el nombre de tal.

Otras cinco varas aguantó, como su hermano anterior, demostrando poder y nobleza.

No mató ningún caballo.

Morenito y Triguino prenden cuatro pares al cuarto, bueno el último del primero.

Faico torea al choto con su poquito de respeto, y entra la primera vez á matar dejando media estocada atravesada, volviendo la geta.

¿Qué niño! ¿Para cuándo guarda usted su valor?

Pincha otra vez malamente, y por último larga una volapié atravesada y volviendo también el rostro.

Intentó el descabello y acertó, á pulso, la tercera vez.

Tercero.

Negro, brago, suendidillo de carnes.

El toro salió con pies; pero después de la quinta vara ya no podía ni con el rabo.

Dejó un caballo para las mulillas.

Notevas y Gonzalito son los encargados de banderillar, y cumplen su cometido con tres pares.

Minuto manda retirar la gente y pone patada de toro pasando al Veragua en un palmo de terreno, con los pies clavados en el suelo y estirando bien los brazos.

Se le cuadra y deja, á volapié, un superior pinchazo. Saca el niño el estoque, y después de otra lucidísima faena, entró á volapié clásico, dejando una estocada tan buena como el pinchazo.

Sacó el estoque y terminó su magistral faena con un certero descabello.

Ovación mercedísima.

Cuarto.

De igual pelo que el anterior, pero con mejor tipo de toro.

Aguantó siete varas y mató tres caballos.

Entre el Malagueño y Triguino le adoran con tres pares y medio, malitos.

Faico torea de muleta bailándose unas sevillanas medrosas y sin estar el toro en suerte, larga á paso de banderillas un bajazo colosal.

Quinto.

Valiente pavol Negro, con su parte insignificante de bragas. Toro de mucho respeto, de mucho poder y de más cabeza.

Un gran toro.

Siete veces se acercó á los varilargueros, haciéndoles caer con estrépito otras tantas varas y dejando tres caballos para el arrastre.

Antolín, al cuarto, prendió un gran par de banderillas. Notevas, medio, y repite el primero con un abierto.

Entre aplausos, va Minuto en busca del estoque, con el recuerdo del mucho castigo que sufrió.

Nada de notable hizo con la muleta, y con el estoque pinchó dos veces, y por último, á paso de banderillas, atizó un sablazo delantero y bajo.

Sexto.

Cárdeno salpica, corniveleto.

Sale á la plaza á las seis y veinte, y como por los preliminares creo que se va á tardar, doy por terminada mi misión.

Resumen.

Contento puede estar el beneficiado. La corrida ha sido, por lo menos, animada y alegre.

El ganado, en general bueno; el quinto toro fué de los mejores que se han corrido este año.

Minuto, COLOSAL, en su segundo toro; muy valiente en quites y haciendo cosas de torero, pero de torero bueno.

Su compadre Faico sigue muy despegado de los toros y está siempre con una desconfianza mayúscula, sobre todo en el momento de herir.

Si quiere toros, tiene que perder ese respeto que demuestra tener, aun con los toros nobles é inofensivos.

Antolín puso el par de la tarde, y éste y Gonzalito bregaron mucho y bien.

Son dos peones de primera.

Picando, ninguno, ni aun el sol.

La presidencia, acertada.

PUNTILLA.

El señor ministro de la Gobernación, que salió anteayer para el Escorial á pasar el día con su distinguida familia, regresará esta mañana, á las ocho, á Madrid.

Dijese ayer que hoy marcharía á Inglaterra, para contratar con la casa Thompson la construcción de dos acorazados de primera clase, los Sres. Concas y Torrelló.

Parece que la referida casa ha prometido construir los dos buques en un año.

El general López Domínguez hace ya varios días se encuentra enfermo, aunque, por fortuna, no de gravedad, y por cuya causa no ha podido asistir á las reuniones de la minoría del Senado, haciéndolo constar así el Sr. Montero Ríos.

Desearnos vivamente el completo y pronto restablecimiento del ilustre enfermo.

Ayer ha salido para Málaga nuestro querido amigo y compañero el ex director general y ex diputado á Cortes D. José Carreras de la Cruz.

Llevada de sus generosos sentimientos la señora marquesa del Pazo de la Merced, durante su breve estancia en Marín, ha hecho varios donativos, alguno de ellos á las Hermanitas allí establecidas y que tantos y tan benéficos servicios reportan.

También se ha inscrito como protectora en las listas de la sociedad Patronato Católico.

acompañado de su familia ha marchado á su casa de La Granja el senador del reino y secretario perpetuo de la Real Academia de Medicina, Sr. D. Manuel Iglesias y Diaz.

Ayer mañana se declaró un pequeño incendio en el piso tercero de la casa número 11 de la calle de Santa Brígida, que fué sofocado á los pocos momentos.

Hoy continuará en el Senado el debate sobre el presupuesto de Gracia y Justicia.

En nombre de la comisión contestará el Sr. Lomas Martín al discurso del Sr. Martínez del Campo, y después de las rectificaciones, si hubiere tiempo, consumará el segundo turno en contra el Sr. Romero Girón.

Es posible que el articulado de este presupuesto se presenten algunas emiendas.

Hoy se reunirán las secciones del Senado para nombrar varias comisiones, entre ellas las que han de entender en los proyectos de ley de impuesto de navegación para el fomento de la marina de guerra, de restablecimiento de juzgados y de reformas y obras públicas en Madrid.

La comisión de presupuestos del Senado se halla convocada para hoy, con objeto de examinar el de Fomento. Es posible que hoy mismo se lea el dictamen.

El senador liberal Sr. Sánchez Román combatirá este presupuesto cuando se ponga á discusión.

Entre matuteros y vigilantes.

En sitio próximo al fieltro de la Ronda de Valencia, se ha desarrollado ayer tarde un lamentable suceso, que pudo tener fatales consecuencias, y del cual fueron protagonistas los vigilantes del expreso fieltro y dos individuos, dedicados, según hemos oído decir, al matute.

A consecuencia del suceso ha resultado con las heridas graves en la cabeza uno de estos últimos, llamado Enrique Nogales, quien ha declarado que se encontraba con un hermano suyo llamado Manuel, el cual fué á buscarle á la casa de la Regalada con objeto de invitarle á los toros.

Parece que ambos hermanos han manifestado que no tuvieron disputa alguna con los vigilantes, ni se cruzaron la menor palabra, y fueron sorprendidos cuando observaron que los vigilantes se dirigieron á ellos, emprendiendo á palos con Manuel.

Nada cierto se deduce de lo relatado por los hermanos, pues parece inverosímil que sin haber altercado alguno partiera de los empleados del resguardo de Consumos tan brutal agresión.

Algunas personas que se encontraban próximas al sitio del suceso, oyeron algunos disparos que parece hicieron los vigilantes al aire, aunque los hermanos han dicho que fueron contra ellos.

Otra versión hemos oído, y es que entre uno ó varios de los vigilantes existían algunos resentimientos.

El Sr. Navarro Reverter ha estado ayer mañana en la Huerta celebrando una larga conferencia con el Sr. Cánovas del Castillo, en la que han tratado con gran extensión de los asuntos económicos pendientes.

Por la tarde ha vuelto el señor ministro de Hacienda á la residencia particular del jefe del gobierno, llevándose unos datos referentes á la operación de crédito solicitada por el señor ministro de Ultramar con el Banco de España, operación que hoy ha de quedar ultimada, probablemente en la forma que a antea noche indicamos.

También han hablado en estas conferencias los Sres. Cánovas y Navarro Reverter de las reclamaciones referentes al monopolio de la sal.

El día 10 del actual se dará de esta corte para Biarritz y París el opulento banquero D. Gustavo Baier, representante de la casa Rostchild.

El Sr. Baier nada tiene que intervenir en la cuestión de Almadén.

Todo está anticipadamente tratado con el gobierno, sin que la presencia en Madrid del Sr. Baier sea para nada necesaria.

Un periódico de la mañana pretende recitar, aunque tímida y con las noticias

que publicamos sobre la reunión del Consejo del Banco de España.

No digimos nosotros que hubiera negado éste al gobierno los 40 millones á que asciende la operación, sino que no había aceptado la garantía ofrecida, lo cual era cierto, como el resto de nuestros informes, de los que nada tenemos que modificar.

En cuanto á la reunión del Consejo del Banco anunciada para hoy, con asistencia del señor ministro de Hacienda, no es exacta.

Lo que hay es que el Sr. Navarro Reverter ha citado en su despacho, como hemos anticipado, á las once de la mañana, á una comisión de dicho Consejo, con el gobernador del Banco, para tratar de la forma de realizar la operación.

Ayer tarde se han reunido en el Congreso los senadores y diputados de las regiones interesadas en la cuestión del proyectado monopolio de la sal.

Además de los señores que ya expresamos, han concurrido á la reunión de ayer los Sres. Montilla y conde de Retamoso.

Ha informado ante los reunidos una comisión de fabricantes y productores de sal, compuesta de los Sres. Ortiz de Pinedo, Lazaga y Castellá, quienes manifestaron que también ellos eran opositos al monopolio, pero que habían llegado al proyecto de concierto con el ministro de Hacienda, en vista de no quedarles otro recurso.

Después los diputados y senadores reunidos, en vista de datos aportados por algunos de ellos, especialmente por los señores Vincente y Urzáiz, empezaron á discutir la redacción del anteproyecto que hoy á las tres de la tarde someterán al conocimiento del Sr. Navarro Reverter.

La base de este anteproyecto consiste en la supresión del monopolio, concediéndose recursos á la Hacienda por medio de un impuesto sobre la sal, que no resulte lesivo para los intereses regionales.

Terminada la feria, ha empezado el desfile general de forasteros, quedándose sólo los que vinieron con el exclusivo objeto de pasar la temporada de baños ó de verano.

Los vecinos de la capital que pueden también trasladar ahora su residencia á las vecinas playas de Cañal y Cañamelar.

El Real de la Feria ha empezado á desmontarse, y los pabellones desaparecerán antes del domingo para dejar expedito el paso de carruajes de la Alameda.

El cardenal arzobispo Sr. Sancha marchará mañana ó pasado al vecino pueblo de Beniganín, con motivo de las fiestas que se celebran en honor de la beata madre Inés, patrona de dicha población.—Ferrando.

Los carruajes premiados.

Valencia 2, 12 t.

Los 12 carruajes premiados en la batalla de flores fueron: uno titulado «Una juega», propiedad del Sr. Santomá; el de los señores Sánchez León, que representaba una botella de Champagne; otro que iba tirado por tres magníficas jacas, y que figuraba un carro romano; y hasta nueve más, que representaban: una zapatilla india, un sombrero de señora preciosamente adornado, una preciosa rosa, un huevo roto sobre pajas, un tambor de dalas, un miquelete, un carro romano, una bonita concha y una artística cesta de flores.

Han quedado desiertos tres premios, regalados por la señora del general Molit, la condesa de Girat y la baronesa de Beindoleig.

A ruego de los feriantes se ha prorrogado la feria, que terminará hoy.—Ferrando.

Incendio.

Valencia 2, 11 m.

Se tienen noticias de haber ocurrido un incendio en una finca, propiedad de D. José Cavanés y situada en el camino de Valencia.

Las pérdidas materiales son de alguna importancia. Afortunadamente, no hay que lamentar desgracias personales.—Ferrando.

Consagración del obispo de Sigüenza.

Bilbao 2, 3'40 t.

Como telegrafista, hoy se ha verificado en Vergara la consagración del señor obispo de Sigüenza.

Desde las primeras horas de la mañana multitud de curiosos invadía los alrededores del edificio que ocupa el colegio de los padres dominicos, en el cual se ha verificado el acto. Este ha revestido gran solemnidad.

A las nueve de la mañana empezaron á llegar los invitados, dando principio la ceremonia pocos momentos después.

La capilla del colegio ofrecía aspecto grandioso.

El señor marqués de Pidal, padrino del consagrante, ostentaba las insignias de grande de España.

Oficiaron los preladados de Madrid, Palencia y Vitoria.

La ceremonia resultó solemnisima.—Coll.

Toros.

Cartagena 2, 8 n.

Los toros de Muruve lidiados esta tarde, resultaron superiores, sobresaliendo el quinto y sexto.

Caballos muertos, 18.

Guerra ha estado monumental.

Fuentes, superior; y muy bien Bombita, que mató á su último toro de una monumental estocada.

Fuentes fué objeto de una entusiasta ovación en un par de banderillas.—Palacios.

Novillos.

Sevilla 2, 8 n.

Los novillos de Moreno y Santamaría fueron regulares. Mataron nueve jacos.

Parrao ha estado regular, y bien Guerrero. Ambos han sido aplaudidos en quites.

Madroñal recibió una ornada en el muslo izquierdo.

La entrada floja.—Mencheta.

La escuadra española.

Valencia 2, 7 t.

Mañana á las nueve de la misma zarpará de estas aguas con rumbo á Alicante, en donde permanecerá durante las fiestas que se celebran en aquella ciudad, la escuadra española.

Después visitará los puertos de Cartagena, Almería y San Sebastián.—Ferrando.

Vapores correos.

Santander 2.

A las cinco de la mañana ha fundeado en este puerto, sin novedad, procedente de la Habana, el vapor correo Montevideo, de la compañía Trasatlántica.

Anoche salió de este puerto el vapor correo Antonio López.

Los vapores entrados en el mismo durante el próximo pasado mes de julio, ascendieron á 166.

Los cables interinsulares que estaban en mal estado, han sido completamente reparados por el vapor Dacia, que vino al sictro á estas islas, después de dejar expedita la comunicación del cable entre Cádiz y Tenerife.—Fabra.

Victoria turca.

Constantinopla 2.

Veintinueve batallones turcos atacaron y derrotaron á 5.000 drusos, los cuales sufrieron importantes pérdidas.

La insurrección de Siria puede conceptuarse terminada.—Fabra.

Li-Hung-Tchang.

Southampton 2.

Ha llegado á este puerto el embajador

extraordinario chino príncipe de Li-Hung-Tchang.—Fabra.

Lo de Macedonia.

Atenas 2.

El periódico Froia, órgano oficioso del gobierno, reprueba energicamente el movimiento insurreccional de Macedonia.

En Creta siguen señalándose algunos desórdenes asiados.—Fabra.

NACIONALES

En honor de Maria Pita.

ornada 2, 12'50 t.

A las once de la mañana se celebró hoy la fiesta religiosa dedicada á la memoria de la célebre heroína gallega Maria Pita.

Presidían el acto el gobernador civil y el alcalde de la capital.

El sermón, muy elocuente y muy sentido, del magistrado de la Colegiata, Sr. Prieto, fué un modelo de oratoria sagrada.

En el templo había una gran concurrencia y ocupaba lugar preferente el Ayuntamiento de la ciudad con los maoeros.

Recorren las calles las músicas, las gaitas y los cabezudos.

A las cuatro de la tarde se celebrará en la Plaza de Toros un Carroussel ciclista, y jurará la bandera el batallón infantil, obsequiándose después á los pequeños soldados con una suculenta paella.

A las nueve de la noche se quemarán fuegos artificiales y se celebrarán bailes públicos.—Mencheta.

Regatas.

Santander 2, 4'40 t.

Se han celebrado regatas internacionales con brisa fuerte.

Han tomado parte ocho yates.

El premio de honor lo ha obtenido Mosquito, de Doriga.—El coronel Sancha.

Fin de la feria.—El cardenal Sancha.

Valencia 2, 10'30 m.

Terminada la feria, ha empezado el desfile general de forasteros, quedándose sólo los que vinieron con el exclusivo objeto de pasar la temporada de baños ó de verano.

Los vecinos de la capital que pueden también trasladar ahora su residencia á las vecinas playas de Cañal y Cañamelar.

El Real de la Feria ha empezado á desmontarse, y los pabellones desaparecerán antes del domingo para dejar expedito el paso de carruajes de la Alameda.

El cardenal arzobispo Sr. Sancha marchará mañana ó pasado al vecino pueblo de Beniganín, con motivo de las fiestas que se celebran en honor de la beata madre Inés, patrona de dicha población.—Ferrando.

Los carruajes premiados.

Valencia 2, 12 t.

Los 12 carruajes premiados en la batalla de flores fueron: uno titulado «Una juega», propiedad del Sr. Santomá; el de los señores Sánchez León, que representaba una botella de Champagne; otro que iba tirado por tres magníficas jacas, y que figuraba un carro romano; y hasta nueve más, que representaban: una zapatilla india, un sombrero de señora preciosamente adornado, una preciosa rosa, un huevo roto sobre pajas, un tambor de dalas, un miquelete, un carro romano, una bonita concha y una artística cesta de flores.

Han quedado desiertos tres premios, regalados por la señora del general Molit, la condesa de Girat y la baronesa de Beindoleig.

A ruego de los feriantes se ha prorrogado la feria, que terminará hoy.—Ferrando.

Incendio.

Valencia 2, 11 m.

Se tienen noticias de haber ocurrido un incendio en una finca, propiedad de D. José Cavanés y situada en el camino de Valencia.

Las pérdidas materiales son de alguna importancia. Afortunadamente, no hay que lamentar desgracias personales.—Ferrando.

Consagración del obispo de Sigüenza.

Bilbao 2, 3'40 t.

Como telegrafista, hoy se ha verificado en Vergara la consagración del señor obispo de Sigüenza.

Desde las primeras horas de la mañana multitud de curiosos invadía los alrededores del edificio que ocupa el colegio de los padres dominicos, en el cual se ha verificado el acto. Este ha revestido gran solemnidad.

A las nueve de la mañana empezaron á llegar los invitados, dando principio la ceremonia pocos momentos después.

La capilla del colegio ofrecía aspecto grandioso.

El señor marqués de Pidal, padrino del consagrante, ostentaba las insignias de grande de España.

Oficiaron los preladados de Madrid, Palencia y Vitoria.

La ceremonia resultó solemnisima.—Coll.

Toros.

Cartagena 2, 8 n.

Los toros de Muruve lidiados esta tarde, resultaron superiores, sobresaliendo el quinto y sexto.

Caballos muertos, 18.

Guerra ha estado monumental.

Fuentes, superior; y muy bien Bombita, que mató á su último toro de una monumental estocada.

Fuentes fué objeto de una entusiasta ovación en un par de banderillas.—Palacios.

Novillos.

Sevilla 2, 8 n.

Los novillos de Moreno y Santamaría fueron regulares. Mataron nueve jacos.

Parrao ha estado regular, y bien Guerrero. Ambos han sido aplaudidos en quites.

Madroñal recibió una ornada en el muslo izquierdo.

<

LA REFORMA

DE LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL GREMIO DE ABOGADOS

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: En el número correspondiente al día 31 de julio último he leído el artículo...

Los asuntos de pobre, que los interesados designan letrado, devengarán un sello de cantidad fija...

En cuanto a la supresión de las plazas de abogados de oficio y la extensión de dos años sin pagar contribución...

Si mis opiniones le parecen viables, le ruego inserte la presente en el periódico que tan acertadamente dirige...

Gracias mil. B. S. M., SALVADOR.

Madrid 1 de agosto de 1896.

señores obispos de Palma de Mallorca y Coria. Como en aquellos días se verificarán los festejos del centenario del beato Juan de Ribera...

LA GRAN BECERRADA.

El espectáculo preparado para la tarde del martes próximo, a las cuatro y media, en la plaza de Madrid...

En la cabalgata tomarán parte tres bandas de música, dos de tambores y cornetas y una de clarines de caballería...

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra, que en los sorteos anunciados por...

real orden fecha 27 de julio, entren los oficiales alumnos de la escuela Superior de Guerra.

El diputado a Cortes y distinguido periodista Sr. Retana, ha salido para Panticosa.

Nuestro querido compañero en la prensa Sr. Tello Amondarain, redactor jefe de nuestro apreciable colega La Epoca, se encuentra restablecido de su enfermedad.

Según noticias fidedignas, puede asegurarse que el sorteo de soldados de caballería para la próxima expedición habrá de suspenderse en algunos regimientos...

Ha empezado a publicarse en Biarritz, dirigido por nuestro antiguo compañero en la prensa, el ex diputado a Cortes D. Vicente Sanchez, un periódico titulado Biarritz-España...

Se han confirmado nuestras impresiones de ayer relativas a la tan debatida cuestión de las cuotas gremiales de los abogados de Madrid.

La administración de contribuciones acordó que la sindicatura, en el plazo improrrogable de diez días, prorratee entre los colegiales que no figuren en la primera categoría...

La prensa de Galicia consigna que han...

surgido dificultades por parte del Estado para usufructuar el suntuoso palacio levantado por la provincia de Orense para alojar en él el instituto de segunda enseñanza...

No sabemos de donde habrán sacado los periódicos gallegos esas noticias, y aun la afirmación de que el Estado iba a incautarse del edificio.

No se han presentado dificultades de ninguna clase, ni las cláusulas del ofrecimiento hecho por la Diputación orensana ofrecen reparos estimables...

Esa solemnidad, que será un acontecimiento en Orense, ha de recordarse en la historia de la cultura española.

Conste, pues, que nadie ha pensado en incautaciones, sino en agradecer a la provincia el gasto de 200 a 300.000 duros empleados en un templo consagrado a la ciencia, al arte y a la educación popular.

En breve se verificarán en la línea férrea del Norte las pruebas del aparato eléctrico, sistema Becancan, con el cual se impide el choque de trenes.

A las pruebas acudirán gran número de ingenieros extranjeros.

IMPORTANTE

Los señores suscritores de Ma-

dríd a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que salgan de esta corte a pasar los meses de verano, recibirán el periódico, sin aumento de precio...

ESPECTACULOS PARA EL DIA 3.

BUEN RETIRO.—8 1/2.—Gij Ugonotti. Últimas funciones.—Bautista sin entrada, una peseta. (Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio.)

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL LUNES 3 DE AGOSTO

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 3. Santos del 3 de agosto.—La Invencción del cuerpo de San Esteban, Santa Lidia, discípula de San Pablo y San Pedro de Agnani, obispo.

CULTOS PARA EL DIA 3. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Santo Domingo...

GOBIERNO MILITAR. Servicio de la plaza para el día 3 de agosto de 1896.

ASILLO DE LA NOCHE. En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Aceros...

CAJA DE ULTRAMAR. El día 3 de nuevo 4 docenas de la mañana, dará principio por esta inspección el pago de asignaciones del mes de julio...

EL TRABAJO.—HUERTAS. 76. Vigado a los asegurados hasta 12 de agosto.

PRIMER ANIVERSARIO. LA SEÑORA. DOÑA CAROLINA GONZALEZ-ORDUNA Y MERRY

falleció en Granada el día 3 de agosto de 1905. R. I. P.

Todas las misas que se celebran el día 3 del corriente en esta corte, en la de Nuestra Señora de Belén, de Barcelona...

Se vende un solar en la esquina a Ponzaña, vallado y demarcado, a 475 pías. el pie.

VENTA. En San José y otras cercanías de Gijón, se vende a voluntad un ducado, en junto o por separado...

3 RETRATOS. por 15 cént. Desde este precio hasta el más superior. Especialidad en ampliaciones y reproducciones.

DEUDA PUBLICA. Pago y entrega de valores. Días 3 al 7 de agosto.

Entre de título de donación perpetua al 4 por 100 hipotecario, emisión de los días 1882 y 1889, presentados al canje con cupones números 1 al 316.

Pago de intereses de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre 1.º del actual, de 23 y 29 millones de los venientes de agosto de 1896.

MONTÉ DE PIEDAD. En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros 147,04 pías, por 1,733 imputaciones...

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurachee y Buhire (Golfo Pérsico)...

Línea de Buenos Aires con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIOS DE AFRICA. Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—El vapor Joaquín del Piélagos sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

SOMBREROS para señora, bonitos modelos desde 10 pías, se arreglan y reforman los antiguos, precios sin competencia.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL ARENAL, 1. Clínica especial de las enfermedades adquiridas en los países cálidos.

SE VENDE un solar en la esquina a Ponzaña, vallado y demarcado, a 475 pías. el pie. Abascal, 10, informaran.

MUDANZAS CARROS DISPONIBLES A TODAS HORAS de planta baja, espaciosa y cubierta para depósito de géneros.—Señas condiciones de los mismos bajo sobre a B. F. M., Esparteros, 9, por-toría.

SE DESEA LOCAL de planta baja, espaciosa y cubierta para depósito de géneros.—Señas condiciones de los mismos bajo sobre a B. F. M., Esparteros, 9, por-toría.

IMPOTENCIA Y ESTERILIDAD. La impotencia en el hombre y la esterilidad en la mujer, cuando no obedecen a defectos orgánicos, reconocen por causa ciertos trastornos funcionales que conducen a la degeneración y debilidad nerviosas...

TERCER ANIVERSARIO. EL EXCMO. SEÑOR D. BASILIO DE CHAVARRI Y VELASCO

Señor don Vicente Ramirez y Fernandez VICE-RECTOR DEL HOSPITAL DE SEÑAS, PRESBITEROS ha fallecido el día 2 de los corrientes a las once de la mañana...

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS. Sobrinos de D. Manuel Lora y Cordero, 1. Habituados hecho cargo de las grandes existencias de una casa guabrada, y deseando liquidarlas a la mayor brevedad con un 50 por 100, dará principio su venta el lunes 3 del actual.

SEPTIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. JOAQUIN SALAS DORIGA Ingeniero industrial. R. I. P.

Se desconsolado esposo D. Juan Manella y Corrales, su hijo D. Ana, sus hermanos D.º Elio, D.º Esperanza, D.º María, D.º Rosa y D.º Hilario, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes

EL EXCMO. SEÑOR DON FRANCISCO GONZALEZ VERA

Jeje del cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Anticuarios. Falleció el día 27 de julio último.

Todas las misas que se celebran el día 4 del corriente en la parroquia de San Sebastián y oratorio del Olivar, Magdalena (Arrepentidas) y Santa Catalina de los Donados, y el día 5 en Santiago, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Su hermana política doña Gertrudis González, sobrinas (aumentadas), su prima doña María José Larrañaga; sobrinas doña Manuela, doña Dolores y doña Elena Alcolado y Larrañaga, y demás parientes, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios.

EL LOUVRE

Realiza por fin de temporada 50.000 con un rico piel de seda para trajes de novia a 2 1/2. Preciosas sedas para vestidos a 3, 6.000 piezas de lana, gran fantasía a 0,95 vara. Piezas de segozina (22 varas) 5 pías; 14.000 sombrillas fin de siglo a 2,50. Gran ocasión; hoy empieza la gran venta de rebajas a precios inverosímiles.

BAÑOS DE ARNEDILLO (Logroño)

A 40 metros del establecimiento. Hospedaje completo: 1.º mesa a 4 pías; 2.º 3 pías. Coche desde Logroño y Calahorra.

CONCLUSIÓN

Como fin de temporada se han hecho rebajas extraordinarias de precios: sedas a 1/2, paños de Lyon superiores, 2,50; telares, glases y otras muchas sedas, baratísimas. Lanas, alpacas y géneros para juto, a precios que maravillan. Sombrillas, 4,3; camisas, señora, 4,25; chaquetas, 0,90; bañistas a 10 céntimos. Trajes caballero, 25 pías; sombreros para 4,25. A 6 vendedores ambulantes. Gran salida de botaniqueros, sombreros y pasadores. Puerta del Sol, 15, principales, y la Isla de Cuba, Montero, 16.—ISIDORO GARCÍA.

SEÑOR DON VICENTE RAMIREZ Y FERNANDEZ

VICE-RECTOR DEL HOSPITAL DE SEÑAS, PRESBITEROS ha fallecido el día 2 de los corrientes a las once de la mañana, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición papal.

El Ilmo. Sr. Capellan mayor, la V. Congregación de Presbíteros Naturales de Madrid, parientes y testamentarios de dicho señor, se aplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendar a Dios su alma y asistir al funeral que se celebrará en la parroquia del Salvador y San Nicolás (Iglesia de San Juan de Dios) el lunes día 3, a las once y media de la mañana, y acto continuo a la conducción del cadáver, desde el mencionado Hospital de Presbíteros, Torre-dilla, núm. 7, al cementerio de la sacramental de Santa María, a lo que quedarán agradecidos.

FÁBRICAS DE HARINA

Máquina para la transformación e instalación de MÁQUINAS DE VAPOR Y CALDERAS DE LA CASA E. R. Y F. TURNER

Turbinas perfeccionadas. Motores de gas los más baratos y económicos. Transformaciones. Máquinas agrícolas e industriales. Tomás Samora, Ingeniero. Condesa Sobradell, 4, entresuelo, BARCELONA y Mercado, núm. 68, principal, LOGROÑO.

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

Sobrinos de D. Manuel Lora y Cordero, 1. Habituados hecho cargo de las grandes existencias de una casa guabrada, y deseando liquidarlas a la mayor brevedad con un 50 por 100, dará principio su venta el lunes 3 del actual.

SEPTIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. JOAQUIN SALAS DORIGA

Ingeniero industrial. R. I. P. Todas las misas que se celebran el día 3 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Se desconsolado esposo D. Juan Manella y Corrales, su hijo D. Ana, sus hermanos D.º Elio, D.º Esperanza, D.º María, D.º Rosa y D.º Hilario, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes

FIN DE ESTACION

REALIZACION DE TODOS LOS GENEROS DE VERANO DE LA CAMISERIA RIVAS Y SANZ PRINCEPE, 11

Corbatas, batista inglesa, en todos los modelos. 1 pía. Guantes hilo y de seda, color, blancos y negros. 1 y 2 pías. Calcetines ingleses, sin costura, negros y color 1/2 docena. 6 pías. Sacos para viaje, con cartera, piel superior. 14 pías. Sábanas, almohorcnes, capas para baño y mantas de viaje.

FERROCARRILES DEL MEDIO DIA DE FRANCIA

Los viajeros de España pueden procurarse en las estaciones de HENDAYA y de CERBERE los billetes siguientes, con importantes rebajas en los precios de la tarifa general:

1.º Billetes de viajes circulares en los Pirineos. 2.º Billetes de ida y vuelta para Burdeos 6 Paris. 3.º Billetes especiales de peregrinación a Lourdes. 4.º Billetes de ida y vuelta, individuales ó de familia, con destino a los establecimientos termiales y balnearios de la línea general del Mediodía. 5.º Billetes de familia para las estaciones termiales y balnearios de las líneas del Estado, de Orleans y de Paris, Lyon, Mediodía.

PRESTAMOS. Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. Principe, 6. ALMONEDA SALON, GABINETE, despacho, comedor, tapices y adornos. Fuenlabrada, 6, pl. 4.º

DINERO. A precios convencionales por alhajas y papeles del Monte de Piedad. DESDE 3.000 PTAS. EL 2100

ALMONEDA VERDAD. Se vende en lotes sueltos todo el mobiliario de la casa, con precios fijos, según inventario. Greda, 15, bajo derecha.

DINERO. sobre muebles sin retirar, muebles e hipotecas.—Colmito, 7, principal. De 10 a 1 y de 6 a 8.

ALMONEDA. GABINETES 65 Ptas. sillas, sillas, 21 y 23, 1.º

ALMONEDA. GABINETES 65 Ptas. sillas, sillas, 21 y 23, 1.º

ALMONEDA. GABINETES 65 Ptas. sillas, sillas, 21 y 23, 1.º

ALMONEDA. GABINETES 65 Ptas. sillas, sillas, 21 y 23, 1.º

ALMONEDA. GABINETES 65 Ptas. sillas, sillas, 21 y 23, 1.º

ALMONEDA. GABINETES 65 Ptas. sillas, sillas, 21 y 23, 1.º

ALMONEDA. GABINETES 65 Ptas. sillas, sillas, 21 y 23, 1.º

ALMONEDA. GABINETES 65 Ptas. sillas, sillas, 21 y 23, 1.º

ALMONEDA. GABINETES 65 Ptas. sillas, sillas, 21 y 23, 1.º

ALMONEDA. GABINETES 65 Ptas. sillas, sillas, 21 y 23, 1.º

ALMONEDA. GABINETES 65 Ptas. sillas, sillas, 21 y 23, 1.º

ALMONEDA. GABINETES 65 Ptas. sillas, sillas, 21 y 23, 1.º